

黑姓：既罕见又让人“生畏”

□晚报记者 金月全 杜欣 文/图



核心提示

现实生活中,我们总会遇到一些姓氏奇异的人,这些人在生活中总能遇到一些尴尬的事情,甚至闹出很多笑话……姓氏,作为中国文明进程中一个极为独特的文化现象,每个姓氏背后,都隐藏着一段或真实或传说中的故事。而众多姓氏中有5个姓既非常罕见,又令人“望而生畏”,它们就是具有中国五大怪姓之称的“死难黑老毒”。

2008年春晚,宋丹丹、赵本山以“白云黑土”的形象风靡全国,随后“白云”和“黑土”两个人的名字深入人心。据记者走访了解,白姓在周口很常见,仅淮阳县境内就达4000余人。那么,与白姓相对应的黑姓周口境内有没有?真是无巧不成书,7月11日,记者在探秘周口稀有姓氏期间,在淮阳县城关镇就遇到了一名姓黑(作为姓氏时读hè)的男子。



黑洁

采访途中巧遇黑姓人

7月11日,记者前往淮阳县采访,本打算与淮阳县姓氏历史文化研究会负责人朱先生一道前往一乡镇拜访白姓人家。交谈中,无意得知该县城关镇西关竟然有位黑姓人。随后,记者临时决定将采访对象调换为黑姓人。

“黑洁——黑暗的黑,洁白的洁!”别致的自我介绍,让记者一行有点吃惊。留着寸头、戴着眼镜、皮肤白皙……这是黑洁给记者的第一印象,与他姓氏中的“黑”字一点也不般配。

6年前,黑洁从老家郑州市来到淮阳县从事房地产开发生意,从此,渐渐融入淮阳人的生活圈中,现已成为名副其实的淮阳人。“除了老家外,这个地方(淮阳县)是我呆的时间最长的地方了……”交谈中,黑洁说自己早已把淮阳当成第二故乡了。

“黑姓在全国比较稀少,还被列入中国五大怪姓之一,在

周口的6年时间里,我还没碰到过同姓人呢!”黑洁说,“希望有一天在周口能遇到同姓人。”

今年35岁的黑洁回忆,初到淮阳县城,邻居一直称呼他为“黑(xie)经理”。后来,他才知道,在淮阳县境内不少人习惯性按照地方方言把黑(hei)念成“(xie)”。

谈话间,黑洁还给记者讲述了一件有趣的事儿。“我的女儿长得很白净,却独得了个‘小黑’的名字。”黑洁笑着说。陌生人头一次听到这种称呼都不理解:长得挺白啊,怎么叫小黑?直到询问后才明白:“哦,小姑娘姓黑呀!这姓可不多见!”

一开始,黑洁还有点儿不愿意:咱女儿又不是长得黑,怎么能叫小黑呢?时间久了,也就习惯了。黑洁说,如今,家属院里的小朋友都叫她的女儿小黑,还有人开玩笑地喊“黑白孩”。黑洁的女儿脾气很好,听到也不生气。

黑姓祖先在何处 五大渊源揭谜底

“问我祖先在何处,山西洪洞大槐树。祖先故里叫什么,大槐树下老鹳窝。”这首中国人耳熟能详的歌谣道尽了600多年前的波澜壮阔:洪武至永乐年间,明政府为发展农耕,充实国力,巩固政权,在山西洪洞大槐树下,集结万民,发放川资,遣送四方,开疆拓土,历时50年组织了18次移民,百万民众迁往河南、山东、安徽等18个省市500多个县,古槐移民遍布整个中原地区……采访期间,黑洁对这段移民历史娓娓道来。他说:“我老家是郑州荥阳市黑家寨的,村里还有不少姓黑的人。”关于黑姓的渊源,黑洁说:“听长辈的人说,我们黑姓人是山西洪洞县移民的后裔。”但这仅限于传说而已,因为年代久远,黑姓人没有再去追索……

记者通过查询相关资料得知,关于黑姓的渊源大致有5种说法,其中一种说法恰恰印证了上述传说。

其一,源于突厥族,出自汉唐之际突厥族突骑施部黑氏氏族,属于以部族名称汉化改姓为氏。唐开元四年(公元716年),出身于黑氏突厥部的苏禄自立可汗,唐朝政府加速了结好苏禄可汗的各项政治步骤,包括招收以黑氏突厥部为核心的苏禄汗国学子入唐学习,加强两国商品交换与贸易等;唐开元六年(公元718年),唐玄宗李隆基诏见了在唐学习的苏禄汗国学子,予以嘉勉,并按其部族原称谓,赐其为汉姓黑氏。该批学子中留居中原者,遂以唐皇赐姓为姓氏,称黑氏,是较早形成的黑氏一族;后该支黑氏在南北朝时期曾出一达官贵人,因为人处世刚直不阿而得罪了权贵,获罪灭九族。有正直友人见怜,从中帮忙,其二幼子得以逃脱,为避难遂改姓为“默氏”。这二子为保留血脉,一留北方,一去南

方。留北方者即在今河北省新乐县生息,去南方者据称在湖南地区繁衍。该支黑氏分支默氏,其姓氏读音作mèi,不可读作mò。

其二,源于回族,出自回族黑氏,属于汉化改姓为氏。回族黑氏,据著名回族学者金吉堂所著的《伊斯兰教民族史》一书中称:“也黑迭儿(修建元的领监宫殿)之后裔姓黑。”该类回族黑氏,皆属于以先祖名字首音的汉化谐音字为姓氏,称黑氏。

其三,源于回族,出自明朝亲军指挥黑资哩,属于帝王赐姓改姓为氏。据对今天的安徽、山东、宁夏、北京、河南等地区朱氏回民家世考证,其先人姓氏为明朝皇帝朱元璋所赐朱氏。因回族读“朱”音避讳,遂改为“黑”,因此朱氏回民称为黑氏,实际上就是朱氏,亦称“国姓回回爷”。据重修于明朝崇祯五年(公元1632年)的《沈阳黑氏家谱》记载:“吾族之源,乃唐贞观时西征吾国,至西域,未及攻斗,乃两国议和,互相各换士卒三千为质。吾祖原系西域一头目,及至面君(明太祖朱元璋),蒙授职亲军指挥。祖原名黑资哩,故赐黑为姓。”另据史料记载,1369年(明朝洪武二年)崔氏、付氏、刘氏、黑氏先祖自山西洪洞迁山东、河南(等地)……相邻而居。

其四,源于蒙古族,出自蒙古瓦剌部黑氏部族,属于汉化改姓为氏。瓦剌部中信仰伊斯兰教的蒙古人,其中不少人归附中原后融入回族。据史料记载,清朝末年,陕西爆发回民大起义,黑氏回族的一支进入中亚地区,而未出走的黑氏回族迫于周围压力,被迫反教,如今已成为汉族的一分子了。

其五,源于各民族变性,属于汉化改姓为氏。黑氏在今西南地区彝族、土家族等少数民族中广有分布。

黑姓 中国五大怪姓之一

姓氏,是中国文明进程中一个极为独特的文化现象,每个姓氏背后,都隐藏着一段或真实或传说中的故事。

据媒体报道,“死难黑老毒”素有中国五大怪姓之称,既非常罕见,又令人“望而生畏”。

这些怪姓到底从何而来?根据了解,“难”是中国倒数第一怪姓,分布在河南4座小村庄;“死”则是中国倒数第二怪姓,主要分布在中国西北部;“黑”作为姓氏时要念hè;“老”姓则是由满族姓氏改变而来,是广东佛山四大姓氏之一;“毒”,据称祖先是清朝翻译官,几代单传,巧的是台湾竟有人也姓毒。

奇怪的姓氏还不只这些,包

括十二生肖、开门七件事柴、米、油、盐、酱、醋、茶,以及琴、棋、书、画、诗、酒、花,甚至连一、二、三、四,一直到亿的数字都是中国人的姓氏,据说,我国还有姓“第五”的。

武汉大学文学院教授罗积勇曾在接受媒体采访时说,黑这个姓,在现代人看来“是不好的、很烦恼的”。但是它在先秦的时候并不是这个样子,相传,那个时候,楚王的一个儿子受命在楚地开荒,当时他每天都在太阳底下劳作,胳膊就被晒黑了。周王很感动,就赐给他一个姓氏叫黑肱氏,表示对他的表彰。黑肱氏这个姓以后就简称为“黑”,于是就有了这个黑姓。



黑字的演变过程

你的姓氏少见吗?你知道你的祖辈是从哪里来的?你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非?你的家族有什么稀奇的故事?如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏,请告诉我们;如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏,请联系我们。

电话请拨打:
0394-8289999
15939433188
Email 请发至:zkby110@126.com。

